



演员在开幕式上表演。(新华社发)



图为开幕式现场。(新华社记者 廖宇杰 摄)

快嘴评球

足球的力量

新华社记者 王子江 林德韧

不管是时隔64年后再度迎来盛会的巴西，还是长期未晋级决赛圈的中国，即使是刚刚走出极端分子迫害的索马里首都摩加迪沙，以及遭受封锁和政治内斗困扰的巴勒斯坦加沙，这一刻，整个地球所有的目光就集中在一个小小的皮球上。

这就是世界杯，刚刚开幕的第20届世界杯，它是足球王国全民的庆典、世纪的狂欢，更是全世界球迷共享的盛宴。

当世界杯再次回归南美时，我们发现足球已成为欧洲的足球，或者说，已成为五大联赛垄断的足球。20年前的美国世界杯，在英超踢球的非英籍球员只有16人，但巴西世界杯，这个数字达到创纪录的119人，占有736名球员的16%，在五大联赛踢球的占到52%，在欧洲俱乐部效力的占76%。本届世界杯很大程度上是五大联赛化整为零的表演和展示。在无孔不入的经纪人和球探制度控制下，即使像巴西这样的足球强国也日益成为足球“原材料”的供应地。而这些国家凭借强大的传媒机器，又将本国联赛以昂贵的价格销售到这些国家，使发展中国家成为他们足球工业制成品的市场，中国也成为这条生产线最大的市场之一。

然而，过去30年来，足球困扰一代又一代的中国球迷。除了2002年之外，中国始终是世界杯的看客，在享受世界杯快乐的同时，球迷内心满是伤痕。

足球是西方控制的游戏，也是大国的游戏，是一个国家软实力的象征之一。联合国5个常任理事国中，只有中国长期缺席世界杯；G8当中，只有加拿大无缘巴西世界杯。中国过去30年足球发展教训告诉我们，中国的足球问题已经很难由足球人来解决。中国足球的发展，需要被放在更高的战略高度。曾帮助打开中英贸易大门的英国48家集团主席、阿森纳股东之一的斯蒂文·佩里曾经在1978年组织当时英甲第三名西布罗姆维奇队访问中国，那是访问中国的第一支西方球队。他告诉新华社记者：“中国改革开放之后，在几乎所有领域取得了成功，为什么单单对待足球会如此轻率，是不是忽视了足球的力量？”以超越足球的高度发展足球，是中国足球唯一的出路，这是一条艰难且复杂的道路。也只有如此，中国足球未来才能以简单和轻松的心情，享受世界杯带来的快乐。

(据新华社里约热内卢6月12日电)



焦点之战

点球，还是假摔？

——揭幕战点球争议大

新华社记者 卢羨婷 艾福梅

乌龙球、争议点球、东道主逆转，巴西世界杯揭幕战的关键词有不少。巴西世界杯揭幕战东道主3:1战胜克罗地亚队，但日本主裁判西村雄一判给巴西队的点球引起争议。不少媒体和网民认为，裁判决定了这场比赛的走势。

日本籍主裁判西村雄一第69分钟认定克罗地亚后卫洛夫伦禁区犯规，判给东道主一粒宝贵的点球，巴西借此2:1逆转克罗地亚。从慢镜头可以清楚地看到，洛夫伦的手确实搭在了弗雷德的肩膀上，但这种程度的身体接触在足球比赛中很常见，不过，西村雄一仍然认定这个球是点球。中国球迷都听见了央视解说脱口而出的那句“这不是个点球”，前国足主帅米卢也作为某网站特约专家对此发声：“整场比赛日

人犯规，判给东道主一粒宝贵的点球，巴西借此2:1逆转克罗地亚。从慢镜头可以清楚地看到，洛夫伦的手确实搭在了弗雷德的肩膀上，但这种程度的身体接触在足球比赛中很常见，不过，西村雄一仍然认定这个球是点球。中国球迷都听见了央视解说脱口而出的那句“这不是个点球”，前国足主帅米卢也作为某网站特约专家对此发声：“整场比赛日

本主裁判存在着双重标准”。究竟是假摔，还是点球？不少媒体和网民认为，虽然洛夫伦的确与弗雷德有身体接触，但他的动作力度不大，并不足以使弗雷德倒地，弗雷德有假摔的嫌疑。BBC记者本·史密斯撰文称，当巴西人在街头载歌载舞庆祝时，克罗地亚人却无法分享他们的快乐，任何一个看到克罗地亚球员登上汽车时的样子的人都能对他们的沮丧感同身受。“他们不会轻易忘记，更不会原谅裁判。”

据法新社报道，日本球迷也对西村雄一的争议判罚感到羞愧，认为这是一场势均力敌的比赛，因为这个点球改变了比赛的走势。日本的社交网络对此一片热议，几篇帖子讽刺性地贴出西村雄一身着巴西球衣的照片。一位日本网民调侃道：“如果巴西最终能夺得本次世界杯的冠军，那么全世界都会认为西村雄一是本届大赛的MVP(最有价值球员)。”

当然也有对西村雄一表示支持的。据报道，美国《体育画报》旗下执证裁判马克·穆拉维奇说：“你不能就这么把手臂搭在对手的肩膀上，你敢这么干，裁判就敢吹，你不能冒险。”

巴西队虽然在中国拥有众多的球

迷，但是面对这个争议点球判罚，网民倾向于“误判”的趋势较为明显。天涯社区有网友发帖称“一场难看的揭幕战还得靠裁判造个点球分出胜负博取球迷开心，真心恶心。”不少网民回帖表示赞同。新浪网民“全场自由人”说：“巴西队本来有实力但真减分，胜之不武。”但部分网民认为点球没有错。江西南昌的一位手机用户就对裁判判罚的声音表示不满：“伪球迷真多！禁区腾空射门，防守一方稍微使力都会影响攻击方。”

这场比赛双方主帅对点球判罚的看法当然是大相径庭。克罗地亚主教练斯科拉里对点球的判罚表示“很荒谬”，“如果那是一个点球的话，世界杯上将出现100个点球。”迎“开门红”的巴西队主教练斯科拉里则认为裁判的判罚没有问题，“我可能已经看了10遍这个球的回放，我个人认为这是个点球。”

除双方主教练各自表态外，其他一些世界杯参赛队伍的主帅在接受媒体采访时也不忘黑上一把。荷兰主帅范加尔在赛前新闻发布会上说：“像世界杯这样的大赛并不是所有事情取决于你的技战术，有时还要指望裁判的帮忙，就像我们今天看到的一样。”

(据新华社北京6月13日电)



图为6月12日，巴西队球员弗雷德(右)在克罗地亚队球员德·洛夫伦(中)防守下摔倒在禁区内，裁判随后判罚了点球。(新华社)



图为6月12日，巴西队球员马塞洛(中)在打入乌龙球后神情沮丧。(新华社记者 周磊 摄)

马塞洛：乌龙球对我没影响

据新华社里约热内卢6月12日电(记者陈威华)巴西世界杯12日开赛，东道主球队的后卫马塞洛“荣幸地”成为本届杯赛的第一个进球者，只不过他进的是一个乌龙球！不过，对于这位经验丰富的后卫，乌龙球并没有摧毁他的取胜信心。

马塞洛在赛后接受媒体采访时表示：“我很平静。如果我因为这个球

而丧失信心，那就会影响整支球队的表现。这种事情不是第一次发生在我身上，因此我必须保持冷静，这样才能帮助球队解决问题，帮助球队进球，并最终逆转比分。”

他还解释了当时为什么会发生乌龙球。“我跟得太紧，(对方)前锋没踢正球，等我发现时，球碰到了我的左脚，我想用右腿解围，但是球已经进了球网。不过，

在队友的帮助，在球迷的支持下，又听到大家在喊我的名字，所以我很快就振作起来，这个(乌龙)球不是什么问题。”

马塞洛还说：“今天，我们所有队员的状态很好，每个人都在拼，球队的战术运用得也很好，我们的目标就是把每一场比赛都当成决赛去踢。”

17日，巴西队将在福塔莱萨迎战墨西哥队。

射手榜		
排名	球员	国家
1	内马尔	巴西
2	奥斯卡	巴西

收视指南		
时间	对阵	转播台
6/15 00:00	哥伦比亚	希腊
6/15 9:00	科特迪瓦	日本
6/15 3:00	乌拉圭	哥斯达黎加
6/15 6:00	英格兰	意大利

巴西队的定海神针——内马尔

图为6月12日，巴西球员内马尔庆祝进球。(新华社记者 廖宇杰 摄)

巴西队的定海神针，非他莫属——内马尔。这位平日里嬉皮笑脸的桑巴新核心不负众望，当对方先得一分后，他在中路频频拿球、突破、分边，带领东道主发起一波又一波的反扑浪潮，并由他本人在十几分钟后以一记刁钻远射将比分扳平。

的确，下半场巴西获得的点球有些争议，但内马尔镇定的主罚命中才是真正随本场比赛记者历史的精彩瞬间。斯科拉里在比赛最后时刻换上“内天王”，用意之一就是给球迷们一个为内天王献上雷鸣般掌声的机会，这是主帅送给他的一份大礼。“今天的结果比我想象中还要更好。我固然渴望胜利，但世界杯首秀就能有两粒球入账，我只能说自己幸福到爆！”内马尔接过当场最佳球员奖杯时，已丝毫见不到最初的那份腼腆。

也许多年后，人们只会记得这个凉风习习的夜晚有位叫内马尔的巴西10号主宰过一段历史。

(据新华社圣保罗6月12日电) 新华社记者 王帆